

Crónicas madrileñas

Sr. Director de LA ALMUDAINA.

Pocas veces ha podido decirse, con más fundamento que hoy, que la falta de noticias es completa y absoluta.

Hace 24 horas están interrumpidas todas las líneas telegráficas, porque los efectos del temporal han sido generales y los destrozos grandes. Es opinión de personas inteligentes se necesitará, para reparar los desperfectos muchos más gastos que para sostener las líneas en buen estado de conservación.

Pero aquí somos así y en vez de limitar las economías á evitar despilfarros, se entienden á castigar gastos (como los de correos y telegrafos) que son reproductivos.

La ansiedad es grande en todas partes: Nada se sabe de la zona inundada en la provincia de Toledo, porque los esfuerzos para encontrar comunicación entre Villacañas y Madrid han resultado completamente inútiles. Los trenes de Andalucía y Valencia que no pudieron llegar ayer oportunamente á la estación del Mediodía tuvieron que retroceder hasta Alcazar, ir á Manzanares, y por la línea de Ciudad Real venir á Madrid. El expreso de Andalucía llegó ayer y los correos y mixtos de Valencia y Andalucía esta mañana á las 5 y media. Los viajeros no conocen ningún detalle de lo ocurrido, porque se detuvieron más allá del sitio de la catástrofe. Unicamente los que estuvieron detenidos algunas horas en la estación de Tembleque, sin poder avanzar ni retroceder, pintan con negros colores la ansiedad de que se sintieron poseídos al encontrarse rodeados de agua por todas partes, sin alimentos, sin poder dormir, ante el temor de que el agua invadiera sus departamentos.

Por fortuna, pasó la noche, el agua había bajado algunos centímetros, y el tren pudo maniobrar mientras desde Tembleque (situado á alguna distancia de la estación, se enviaban víveres para los que carecían de ellos.

En la prensa que recibirán ustedes, por este mismo correo encontrará estensos detalles acerca del particular.

Ha exhumado hoy *El Imparcial* un documento que no deja de tener importancia en los actuales momentos, cuando se dice que los republicanos toman parte activa en los motines por resistencia al pago de impuestos. Tratase de una circular firmada por el Sr. del Río, ministro de Gracia y Justicia en Septiembre de 1873. Declan así sus párrafos más salientes:

«Si en todo tiempo es un deber constitucional contribuir á las cargas del Estado, hoy más que nunca se hace indispensable que todos los ciudadanos, sin distinción de clase, satisfagan el cupo de contribución que les corresponda según las leyes...»

«Preciso es, por lo tanto, restablecer el imperio de la ley, y á la morosidad de algunos contribuyentes así como á los actos punibles de otros, oponer el oportuno correctivo.»

El anterior documento ha sido hoy comentado. Los ministeriales rien de la *co-gida*, y los republicanos, despues de protestar de que tengan intervención en las algaradas de algunos pueblos dicen que las circunstancias no son las mismas y que por lo tanto los términos de comparación resultan desiguales.

Sea como quiera (y ya que hablo de estos asuntos) se extraña que hayamos llegado al 16 de Septiembre, el mes de los sucesos políticos y de las inundaciones, sin que se haya comenzado á cobrar el impuesto de alcoholes, ni siquiera ciertas contribuciones ordinarias, en algunas provincias.—*El Corresponsal*

Madrid 16 de Septiembre de 1893.

La muerte de Emín Bajá

Hace días circuló por toda la prensa europea la noticia de la muerte del famoso doctor Schnitzler, más conocido por su nombre musulmán de Emín Bajá. Esta vez parece que la noticia es cierta, y que el célebre explorador africano, á quien tantas veces dieron por muerto los periódicos, no resucitará de nuevo como en las ocasiones anteriores.

Pocos hombres han tenido una existencia tan dramática y accidentada como Emín. Fué médico, naturalista, goberna-

dor, general y, hasta en estos últimos tiempos, Sultán ó poco menos. En materia religiosa no fueron menores sus variaciones; nació israelita, se convirtió al protestantismo, se hizo luego católico, y, por último, musulmán.

Nació en Neisse, cerca de Praga, y estudió medicina en Berlín. Poseído de gran afición á los viajes, y ansioso de visitar países lejanos en que pudiera satisfacer sus aficiones de botánico y entomólogo, pasó en 1864 á Constantinopla, luego á Arabia, y, por último, el Asia Menor, donde pasó varios años y cambió su nombre por el de Emin. A su regreso á Europa, se casó con la hija de un alto funcionario turco, y se le ha acusado de haber contraído luego en Africa segundo matrimonio, válido indudablemente según el Korán, pero que desde el punto de vista europeo, constituiría un caso penable de bigamia.

Esto no se ha puesto en claro, y los partidarios de Emín Bajá han sostenido siempre que era una calumnia.

En 1876 marchó á reunirse con el desgraciado Gordón, que le nombró médico en jefe de la provincia egipcia ecuatorial, y, por último, gobernador de esta comarca cuando él abandonó dicho puesto, dirigiéndose á Khartum. Amenazado en Wadalar por los madhistas, pidió socorro al mundo civilizado, y entonces hizo Stanley su último viaje al interior del Africa para socorrer á Emín Bajá, que no agradeció mucho á su libertador que le sacara de la región ecuatorial, como demostraron las comentadas desavenencias entre los dos africanistas.

Emín Bajá ha sido asesinado por los mismos árabes que degollaron á la expedición Hodister, y que recientemente han sido batidos varias veces por los contingentes del Estado belga del Congo. Ha sucumbido á cuatro días de marcha de Stanley Falis, es decir, cuando se hallaba ya muy próximo á llegar á sitio seguro. Las 20 ó 30 toneladas de marfil que conducía Emín Bajá, han sido robadas por los árabes.

Las fiestas franco-rusas

La prensa francesa continúa publicando extensos pormenores de los preparativos que se hacen en Tolón y en París para recibir dignamente á los marinos rusos.

El Consejo municipal de Tolón ha aprobado ya el programa de las fiestas, que durarán tres días. En el primero habrá recepción en la Casa Consistorial y fiesta veneciana en la rada. El segundo, revista naval y representación de gala en el Gran Teatro, además de otra función escénica para la marinería. El tercero, batalla de flores en trineos en el boulevard de Strasbourg; banquete militar en la Prefectura marítima, y baile organizando por el Ayuntamiento.

Además se ha acordado ofrecer al almirante ruso la ciudadanía honoraria de Tolón, y poner á la plaza de Notre Dame el nombre de plaza de Cronstadt.

El 13 de octubre llegarán los buques rusos á Tolón. El navío almirante *Pamyat Azova*, en que enarbola su insignia el jefe de la escuadra, hará los saludos de ordenanza, de 21 cañonazos, al pabellón de la República, y 17 al pabellón del comandante en jefe de la flota activa francesa. Estos saludos serán devueltos por el acorazado *Formidable*.

El almirante francés Mr. Boucheron de Boissony enviará á su jefe de Estado Mayor á dar la bienvenida al almirante Avelane á bordo del *Pamyat Azova*.

Poco después, el almirante ruso se embarcará en la ballenera de su acorazado, seguido de otras lanchas en que irán su Estado Mayor y los comandantes de los demás buques, y se dirigirá al Hotel de Ville para hacer su primera visita.

Las cornetas y tambores de todos los buques de guerra tocarán marcha cuando el almirante Avelane salga del *Pamyat Azova*, y la música del *Formidable* tocará el himno ruso.

Después de la visita al Hotel de Ville, el almirante y los oficiales moscovitas irán á la Prefectura marítima, y, por último, al buque insignia francés.

El almirante Boucheron, el prefecto marítimo y las demás autoridades, devolverán estas visitas inmediatamente, trasladándose para ello al *Pamyat Azova*.

Frente al Hotel de Ville se va á construir un arco de triunfo de 16 metros de altura, por el cual harán su entrada en la

ciudad el almirante Avelane y los oficiales de su escuadra.

Iran á París del 19 al 20 de octubre acompañados de unos 200 marineros.

Los telegramas que se reciben de aquella capital dando cuenta de los preparativos de fiestas para obsequiar á los marinos rusos, no dejan de tener algunas exageraciones, como la de que San Petersburgo se va á despoblar para presenciar los honores que se harán en la República francesa á los marinos del Gran Imperio del Norte.

Han llegado ya á París procedentes de Rusia, el gran Duque Nicolás Michailowitch; el Sr. Fedossief, chambelán del Czar; el general Tcheverine, edecán del Emperador; el conde Nostitz, oficial de Guardias de la Emperatriz; el conde de Tolstoi y su hija, y el Sr. Kabath, cónsul ruso en Turin.

Entre las fiestas que prepara Nimes, figura una gran corrida de toros á la española y con los mejores matadores de España. La plaza estará adornada lujosamente con los colores franceses y españoles, y calculase que asistirán 50.000 espectadores.

La prensa de la capital rusa ha celebrado una reunión con objeto de manifestar su gratitud á los periódicos franceses por la iniciativa que han tomado en las fiestas en honor de los marinos moscovitas.

El Gobierno francés, obrando con prudencia laudable ha dirigido una circular á los prefectos, disponiendo que las fiestas que se organicen en localidad sean sometidas previamente al Ministerio del Interior que, de acuerdo con el de Negocios Extranjeros, tiene tomadas las medidas oportunas para unificar los festejos. De esta manera se evitarán las exageraciones ridículas en que podrían incurrir, algunos *maitres* demasiado entusiastas.

La suscripción nacional para los festejos se abrió el 15 en toda Francia.

El Consejo Municipal de Tolón, como hemos dicho, trabaja sin descanso para preparar alojamiento á los muchos forasteros que acudirán á presenciar las fiestas franco-rusas.

En las escuelas se instalarán camas, y se están construyendo kioscos portátiles, en algunos de los cuales se establecerán restaurantes, y otros podrán utilizarse como dormitorios, en caso de necesidad.

Palos y puñaladas

La *Concordia*, de Vigo, dice que en una romería de Elviña (La Coruña) ocurrió el viernes una colisión entre los mozos de aquella parroquia y los de Vilaboa.

Oponiánselos de Elviña á que los últimos condujeran la imagen de San Roque, como era su deseo, y con este motivo se promovieron distintas discusiones.

Las protestas se generalizaron luego por no estar conformes los mozos de Vilaboa con el trayecto que había de recorrer la procesión, excitándose más los ánimos por haber censurado el párroco su conducta desde el púlpito.

Después de finalizar el sermón, comenzaron á hacer disparos promoviéndose una confusión espantosa, pues la gente huyó desfavorada en todas direcciones.

Despejado algo aquel lugar, se pusieron frente á frente los dos bandos beligerantes descargándose golpes con palos.

Después, lo de siempre: salieron á relucir las navajas, resultando bastantes heridos dos de ellos de gravedad.

La batalla duró hasta que se cansaron de luchar; ni los disparos hechos por la benemérita, ni el auxilio prestado por los vecinos de Elviña, pudieron lograr que se calmasen los ánimos.

NOTICIAS

Del Extranjero

Ha causado viva emoción en Suiza la muerte de Luis Ruchonnet, miembro del Consejo federal suizo, que presidió dos veces, en 1883 y en 1890.

Ruchonnet gozaba en Suiza de gran prestigio. Jurisconsulto eminente, el ex-presidente del Consejo federal era un gran defensor de la paz religiosa. Puso gran empeño en la reconstitución de las diócesis católicas suizas, siendo al mismo tiempo defensor de los israelitas y del ejército de salud.

El nombre de Ruchonnet vivirá unido á

muchas leyes vigentes en Suiza, sobre todo, al Código de obligaciones y á la ley de persecución por deudas.

Ruchonnet nació en Lausanne el 28 de Abril de 1834. Se dedicó á la vida política activa en 1866, como miembro del Consejo nacional, por el cantón de Vaud. Fué durante toda su vida un verdadero hombre de gobierno.

En nuestro país los descarrilamientos, choques de trenes y otros accidentes ferroviarios producen vivísima y dolorosa impresión cuando hay víctimas.

En los Estados Unidos es otra cosa. Allí ocurre todo lo contrario. Un accidente de ese género no causa emoción alguna ni se le presta atención. Apenas si se concede á los viajeros heridos algunos minutos para que puedan lanzar su último suspiro en un lecho, ó para recoger sus miembros dispersos.

The Times, el sesudo colega inglés, refiere á este propósito lo siguiente, ocurrido á uno de sus redactores corresponsales.

Este había resultado con graves contusiones en un choque, y excitaba á otros viajeros, también lastimados en el accidente ferroviario, para que formularan una queja contra la Compañía.

—Es inútil—replicó una *yankée*, después de haber contado los heridos.—No somos más que siete, y la Compañía no admite reclamaciones cuando éstas no van firmadas por diez damnificados!

Y añadió flemáticamente:

—Aguardemos hasta la estación Terminus, en que es muy posible tengamos la suerte de contar un nuevo accidente... complementario.

La conocida y antigua cantante señora Materna contraerá en breve segundas nupcias con un sobrino suyo de diecinueve años.

La boda se celebrará en Viena.

La emperatriz de Alemania acaba de hacer una visita al monasterio de Lehnin, célebre por la profecía relativa al porvenir de los Hohenzollern, que se conserva en sus archivos.

El vulgo achaca la profecía al monje Hermano, que vivía en el año de 1300. Está escrita en cien versos latinos, y después de una detallada descripción de once soberanos de la dinastía de los Hohenzollern, concluye diciendo que el onceavo será el último, y que después de él «el pastor recobrará su rebaño y el rey su reino», con lo cual le quiere profetizar que el Papa será cabeza de toda la Alemania, vuelta al catolicismo, y que los Hapsburgos recobrarán el imperio de Alemania.

Esta profecía ha tenido gran boga en Alemania siempre que se ha recrudecido la lucha entre católicos y protestantes, ó entre los Hohenzollern prusianos y los Hapsburgos austriacos. Hoy se sabe que la profecía data del año 1690, y se designan varios autores. En el pueblo se ha desacreditado, no en virtud de las investigaciones de los eruditos, sino porque el onceavo soberano de los Hohenzollern fué Federico Guillermo III, y después de él ya van otros cuatro, y la dinastía no da muestras ni de extinguirse, ni de ver apagarse su gloriosa estrella.

El Consejo legislativo ó Cámara alta de Nueva Zelanda acaba de votar un *bill* reconociendo á las mujeres el derecho de sufragio político. En las legislaturas anteriores á la presente había aprobado ya la Cámara popular esta reforma; pero no así el Consejo, que ahora la ha dado por fin su sanción.

Las noticias recibidas de la Gran Bretaña de los Antipodass, como llaman algunos á la colonia neo-zelandesa, no entran en pormenores acerca de la extensión y condición del voto concedido á las mujeres; pero conviene advertir que el estatuto electoral de Nueva Zelanda señala, como condición para ser elector, poseer una propiedad territorial cuyo valor no baje de 25 libras esterlinas.

En Inglaterra andan menos adelantadas las cosas en punto á emancipación femenina, que en las colonias australianas. Y por cierto que se da el contraste curioso de que, mientras la señora de Gladstone preside la *Women's Liberal Federation*, sociedad resueltamente partidaria del voto de las mujeres, el actual primer ministro, lejos de simpatizar con las ideas de la asociación de que es presidenta su esposa, es

uno de los políticos que más resueltamente han combatido el establecimiento del sufragio femenino.

Las visitas de las escuadras son decididamente la demostración política de moda. Aún falta cerca de un mes para que se verifique el viaje de la flota rusa a las aguas francesas, y ya se anuncia que la escuadra inglesa vendrá en breve a visitar algunos puertos italianos.

Un telegrama de Nápoles, que publica *La Tribuna*, da gran importancia política al hecho. Si se recuerda que al hablar de las relaciones de Inglaterra con la triple alianza, se dijo que el Reino Unido se había comprometido a defender las costas italianas con sus escuadras, no es extraño que la visita de las naves británicas, que va a coincidir con la de los buques rusos a Tolón, se interprete como un indicio que confirma aquellos rumores.

La escuadra inglesa permanecerá en aguas italianas desde el 11 al 31 de Octubre. Se compondrá de dos divisiones navales formadas por los mayores buques de combate de la marina real de aquel país, al mando del almirante Seymour.

La escuadra italiana acompañará a los buques ingleses.

La importancia de esta visita aumenta, según *La Tribuna*, con el hecho de haber sido nombrado gobernador de Malta, cuya posición estratégica en el Mediterráneo es bien conocida, lord Wolseley, el vencedor de Arabi Bey, que, como lord Roberts, el veterano de las guerras asiáticas, es uno de los mejores generales ingleses.

El *Journal de Alsacia*, periódico que se publica en Strasburgo, refiere el siguiente suceso, acaecido en las maniobras de Coligny, y que no carece de gracia:

El emperador de Alemania, bromeando con el general conde de Haeseler, comandante en jefe del 16.º cuerpo de ejército, había apostado a que la haría prisionero en las maniobras, así como al ala izquierda de las tropas de su mando. El general de Haeseler, como buen cortesano, contestó que nada tendría de particular, dados los conocimientos de alta táctica de Su Majestad imperial.

Sin embargo, picado en su amor propio de soldado viejo, el conde de Haeseler cambió completamente las órdenes que había dado al ala izquierda, y en la batalla simulada, rodeó, con un hábil movimiento, la división mandada por el emperador, de tal manera, que fué Guillermo II quien se encontró prisionero.

Cuando se presentó ante el soberano, aparentó el conde de Haeseler hallarse muy sorprendido por su triunfo, lo cual no le impidió celebrar con su Estado Mayor la broma que había dado al Monarca, y la consiguiente ganancia de la apuesta.

Ha fallecido en Roma la señora Bertolini, hermana del inolvidable Tamberlick.

Sardou ha leído, el martes de esta semana, a los artistas del Teatro del Vaudeville, de París, su nueva comedia *Made-moiselle Sans Gêne*.

Los ensayos de la nueva obra durarán unas seis semanas, pues en las representaciones de aquella tomará parte gran número de comparsas, y además hay que confeccionar muchos trajes.

Los despachos de Londres dicen que en la reunión celebrada por los directores del Banco de Inglaterra, se dió cuenta del pasivo total que arroja la liquidación de la casa Baring.

Dicho pasivo se eleva a la cantidad de libras esterlinas 4.223.001, y la deuda que dicha casa tiene con el Banco asciende a 4.641.650.

Desde el año venidero, la corte prusiana residirá en Postdam, imitando en esto Guillermo II a su glorioso antecesor, el gran Federico.

La nueva residencia imperial se llama *Nue Palais*. Toda la alta servidumbre de la imperial pareja, las caballerizas, cocheras, la gendarmería afecta al servicio directo del emperador, la guardia de corps de la emperatriz, se están trasladando e instalando en Postdam.

Menudo jaleo armarían los berlineses si fueran de la pasta de los coruñeses, de los vitorianos, etc.

De las Provincias

Un periódico publica en el relato de la catástrofe de Villacañas el siguiente conmovedor episodio:

«No solo han ocurrido desgracias en los silos.

Las casas de la parte baja de la población también han sufrido mucho.

Allí, un vecino llamado Gregorio Moraleda, se hallaba en la calle cuando era más fuerte el aguscero. Dirigióse corriendo a su casa y vió que el agua la rodeaba. Era ya imposible penetrar en ella por la puerta.

Entonces subió al tejado, levantó las tablas, rompió las tablas en queaquellas des-

cansaban y haciéndose atar con una cuerda por la cintura descolgóse por el agujero. Rompiendo el piso de la cámara, desmenuzando con fuertes puñetazos y patadas cuanto se oponía a su paso, logró llegar a donde se hallaba su familia. Allí estaba la mujer de Moraleda luchando por salvar las vidas de sus hijos. La pobre mujer, en medio de la habitación y con el agua al pecho, tenía montado sobre sus hombros a uno de sus hijos. Sostenía otro en el brazo derecho y otro en el izquierdo, y el niño mayor estaba colgado del cuello. Un momento más y la heroica madre hubiera muerto con sus hijos.

Moraleda salvó a todos los suyos.» También narran los periódicos actos de heroicidad llevados a cabo por la guardia civil en el salvamento de inundados.

Se han colocado las primeras piedras de la base del monumento que se erige en Gerona para honrar la memoria de los héroes de la guerra de la Independencia.

Dos de dichas piedras pesan la friolera de 4.000 y pico de kilos.

Varios cazadores de Soneja que días pasados salieron a hacer una excursión por las montañas de aquel lugar encontraron una cortadura en el monte de la Escala, y descolgándose con una cuerda bajaron unos ocho metros de profundidad, donde con hachas encendidas estuvieron andando por espacio de tres horas, y encontraron en aquella cueva multitud de estalactitas y estalagmitas y algunas armas al parecer antiguas.

En el pueblo causó novedad esta noticia, pues no se tenían indicios de la existencia de tal cueva.

El sábado se celebró en Salamanca una procesión cívica en homenaje a Colón, que resultó superior a todo lo que se esperaba.

Lo profuso de la iluminación permitía que durante la noche lucieran las vistosas colgaduras con que estaban adornadas las fachadas.

Han asistido todos los gremios, representantes de la industria, corporaciones, Sociedades, individuos de la prensa con hermosas coronas, faroles y estandartes.

Las coronas fueron depositadas al pie de la estatua del gran navegante, mientras las bandas militares tocaban la marcha real.

Las últimas noticias de Montblanch son de paz por lo que respecta al orden material que se ha restablecido completamente siquiera sea a costa de la vida de algunos infelices.

Pero lo que continúa hondamente perturbado es el orden moral, el sosiego de todos aquellos habitantes que temen de un momento a otro se reproduzcan las últimas sangrientas escenas.

Los muertos sólo fueron dos, llamados Salvador Palau Dalmau y Antonio Amorós ambos vecinos de Montblanch.

Uno de ellos estaba enganchado una caballería a un carro, alcanzándole una bala, que le dejó muerto en el acto.

El entierro efectuado ayer tarde fué una verdadera manifestación de duelo.

Se supone que los heridos son muchos más de los que se ha dicho; pero deben hallarse escondidos algunos de ellos, se cree, en los pueblos inmediatos.

En Solineña dicese que está herido de bala en una pierna un individuo llamado Antonio Capdevila.

Un telegrama de Guadalajara anuncia haber sido detenido Saturnino Cadalso, autor del asesinato de D. Antonio Moreno, ocurrido en Mayo último en el pueblo de Tamajón, en donde el interfecto era teniente-alcalde.

Los alsacianos y loreneses vecindados en Barcelona han promovido una suscripción para obsequiar a los marineros rusos, si la escuadra recala en Barcelona.

En Valls, el fabricante de jabón D. José Macip, tuvo el domingo la desgracia de caer dentro de una caldera de jabón hirviendo, y por más que intentó dos ó tres veces salir de la caldera, no pudo lograrlo.

Fuó sacado por un hijo suyo en muy mal estado falleciendo a consecuencia de las quemaduras que recibió.

Se han dado de baja en Murcia todos los dueños de carruajes particulares, en vista de lo crecido del impuesto que se les exige.

En el Ayuntamiento de Abadín (Lugo) mandados de lobos poneu en grave riesgo las vidas y haciendas de los vecinos y transeúntes.

El gobernador ha concedido permiso para que se dé una batida a las fieras mencionadas.

Las próximas fiestas de San Mateo, en Logroño, prometen estar muy animadas, pues se están haciendo en aquella capital grandes preparativos.

En las corridas de toros, tomarán parte Mazzantini y el *Espartero*.

Cortamos de el *Diario de Zaragoza*:

«Se habla estos días con desusado misterio acerca de un gravísimo hecho que se dice acontecido en esta capital, y en el que parece intervienen ya los tribunales de justicia.

Lo extraordinariamente grave del suceso y el estar *sub judice*, según nos han informado, nos impide el entrar en detalles que, por referirse al rumor público y a la variedad de comentarios que se hacen, no hemos podido tampoco comprobar.»

El Ayuntamiento de Campo de Criptana ha concedido el título de hijo adoptivo al procurador en Roma de los franciscanos de España reverendo padre Fray Patricio Padernero.

En Bilbao se ha inaugurado extraoficialmente el ferrocarril de dicha población a Lezana.

Las pruebas dieron un resultado felicísimo.

En Tarragona, durante el mes de Agosto último, se elevó a 14.000 el número de pipas de vino embarcadas con destino a la Habana.

Hace doce años que no se exportaba en un sólo mes tanta cantidad.

Buena falta hace ensanchar el mercado de vinos con América.

En la Coruña se siguen recaudando los impuestos con toda normalidad.

De las islas Menorca

El martes pasaron al muelle, en Mahón, con objeto de recibir al Obispo de aquella diócesis y al Excmo. é Ilmo. Arzobispo de Valencia, una comisión del Ayuntamiento, las Autoridades todas civiles, militares, judiciales y de marina, y comisiones de todos los cuerpos é institutos; en las calles del tránsito, hasta llegar a la parroquia de Santa María, se veían engalanadas ventanas y balcones.

Después de oída una Salve en la citada parroquia el Sr. Arzobispo se dirigió a la casa rectoral donde se hospedó. Durante todo el tránsito la gente se agolpaba a su paso dispensándole un respetuoso recibimiento.

Permanecieron en la capital de aquella isla hasta la tarde del miércoles, trasladándose a Ciudadela a las tres de la tarde de dicho día.

Cepiamos de *El Bien Público* del lunes:

«La plaza de la Pascadería se ha visto hoy bastante más surtida de pescado que en los días anteriores, debido a que la barca mallorquina «Dos hermanos» ha cogido más de veinte arrobas de lampugas y pámpanos que se han vendido a precios regulares.»

De otro periódico de aquella localidad: «Esta mañana hemos visto puestas a la venta unas magníficas setas, como pocas se ven ni aún en la estación en que más abundan.»

De la Capital

Desde hace algunos días es tan abundante la pesca de *pampols* en esta bahía que ha llegado a venderse a un precio absolutamente barato, cosa a que no estamos acostumbrados desde hace mucho tiempo.

Por el Gobierno civil de esta provincia se ordena la busca y captura del preso Francisco Vall Mas, natural de Aljof, de 23 años de edad, fugado de la cárcel de Villena.

El día 23 de Mayo último, D. Miguel José Serra y Cabanellas, vecino de Pollensa presentó en el Gobierno civil una instancia solicitando treinta y dos pertenencias de mineral lignito, bajo la denominación de «Getsemaní» situadas en el valle de Son Fe, término municipal de Alcudia, dentro de las propiedades denominadas Biniatría; Can Faveta y Hort den Horrach.

El día 30 del mes actual a las diez de la mañana tendrá efecto en el depósito de guarda costas, situado en el Muelle de esta ciudad, la venta en pública subasta de de la arboladura, velamen y demás efectos, pertenecientes a un faucho apresado con tabaco de contrabando por fuerzas de Marina, en aguas de la Albufera.

En el *Boletín Oficial* correspondiente al día de ayer se publica una orden telegráfica de la Dirección General de Contribuciones disponiendo que la circulación de alcoholes, aguardientes y licores por el interior del reino hasta 30 del actual deba verificarse con *vendits* autorizados, como dispone el artículo 45 del reglamento de 26 de Noviembre de 1892.

Podrán expedir otros *vendits* los que tu-

vieren existencias legalmente declaradas a la Administración, los fabricantes que han estado concertados y hayan presentado sus solicitudes con arreglo a la Real orden de 17 del corriente y los que conforme al artículo 27 del reglamento novísimo, presenten sus declaraciones para la expedición de patentes de fabricación, debiendo hacerse referencia a dichos documentos en los *vendits*.

El Tesorero de Hacienda de esta Delegación, D. Alberto Jiménez Coronado, ha sido destinado con el mismo cargo a la de Valladolid; habiendo sido nombrado para reemplazarle en ésta D. Tomás Merdón, que antes desempeñaba el cargo de Administrador de contribuciones.

Ha salido para Menorca, con objeto de tomar posesión de la notaría de Alayor para la cual ha sido nombrado, el abogado D. Miguel Aleñar, director que fué del *Liberal Palmesano* y síndico del Excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad.

Hemos recibido, y agradecemos el envío, un folletito que se titula «*Informes*» sobre los recursos interpuestos por el Sindicato de Riegos, contra los acuerdos del Ayuntamiento de Palma, en la cuestión de aguas de la Fuente de la Villa: é informe de los ingenieros sobre las obras practicadas y que conviene practicar en la misma fuente.

Mañana saldrá para Cetta y Marsella el vapor *Cataluña* de la compañía «La Isleña.»

Se ha aclarado la confusión relativa al viaje del Archiduque de Austria Luis Salvador.

Parece que efectivamente salió de aquí con ánimo de emprender el viaje a los Estados Unidos; pero como en aquella nación se impone cuarentena a las procedencias de Inglaterra y por ésta debta pasar S. A. según su itinerario, al enterarse de esto en Barcelona desistió de su viaje y regresó a esta isla.

En muchas comarcas de esta isla se ha empezado ya la siembra de cebadas y avenas, las primeras para alcaecer, y de habas y guisantes primerizos, aprovechando el tempero que ha traído a las tierras el agua recientemente caída.

Por beneficio de éstas han empezado a brotar las hierbas que aprovechan para pasto de los ganados, sacando de un verdadero apuro a muchos colonos y agricultores que habían scabado ya ó estaban a punto de acabar las provisiones de pienso ó forraje seco.

Está casi terminada la operación de la vendimia en toda esta isla: quedan ya muy pocas viñas con su fruto y aun estas son las que mantienen uvas para vinos generosos ó blancos, los cuales exceptuando los términos de Binisalem, Inca y Sancellas, a penas si son cultivados en otros distritos.

Las impresiones generales que se tienen respecto de la cosecha es que los aguaceros caídos han hecho aumentar los rendimientos de las viñas, pero con daño para la calidad de los mostos, de modo que lo que han ganado en cantidad lo han perdido en fuerza alcohólica, lo cual es un desmérito que puede en plazo no lejano convertirse en perjuicio.

El administrador de contribuciones de esta provincia pide en circular fecha de 19 del actual, que se expida certificación acreditativa de las subastas efectuadas para el arriendo ó alquiler de pesas y medias en sus respectivas poblaciones, según previenen las disposiciones vigentes.

Se ha confirmado en definitiva el señalamiento provisional de 375 pesetas mensuales al concederse el retiro para Mahón al comandante de infantería D. Rafael Alberti Seguí.

La Junta calificadora de militares aspirantes a destinos civiles ha significado al soldado José Moreno González, para desempeñar el cargo de agente de vigilancia de segunda clase en esta provincia; para el de cartero de Lapuebla al sargento segundo Rafael Castell Ballester y para igual cargo en Lluchmayor al cabo primero Antonio Mora Valdivia, habiendo declarado desierta la provisión de las plazas de cartero de Santa María, oficial sache de Buñyola, escribiente de S. Antonio (Ibiza) y depositario de fondos municipales de Artá.

En Marratxí fué puesta a disposición de aquel Juzgado municipal una trabajadora de la fábrica de tejidos del *Plá de na Tesa*, confesa y convicta de haber sustraído de dicha fábrica, en algunas partidas, varias madejas de algodón, encontrándose todavía en su propia casa 2 kilogramos 200 gramos de dicho género.

El hombre que se encontró muerto el 16 en Andraig, era un marinero, de unos 50

años de edad, casado, el cual había salido a pescar y, según el dictamen facultativo, fué víctima de un accidente, á impulsos del cual cayó al mar en sitio donde había sobre un metro de agua á penas, á pesar de lo cual pereció ahogado.

En Manacor fué detenido y puesto á disposición del Juzgado, el día 20, un sujeto de 17 años, vecino de aquella villa, por haber inferido, con un hierro de grandes dimensiones y una hacha, varias heridas en la cabeza de su convecino Francisco Vanrell Mascaró.

Ayer se empezaban ya los preparativos para adornar las calles que desembocan en la plaza de la Merced, con motivo de las fiestas que se celebrarán el sábado y domingo.

Además de la parte religiosa, se instalarán en las boca calles arcos iluminados, como las calles, á la veneciana, y tocará en dichos dos días, de ocho y media á once de la noche, la banda del Sr. Cussini escogidas piezas, quemándose en los intermedios hermosas bengalas.

El 18 del corriente dió parte el vecino de Alayor, colono del predio Binierexent, de que hacia cosa de 2 meses le habian robado unas 85 pesetas, teniendo sospechas de que fuese un vecino de Mercadal, de 34 años, el cual, interrogado, confesó ser el autor de dicho robo y que lo había hecho para atender á la enfermedad que padecía su mujer.

Movimiento de vapores: A las siete de la mañana de ayer salió para Mahón el cañonero *Temerario*.

Poco antes fundó, procedente del mismo puerto, el *Menorca*, con la correspondencia, 4 pasajeros y carga.

Por la tarde salieron: á las cinco, el *Unión* para Valencia, con 20 pasajeros, la valija y carga; y sobre las seis el *Lulio*, también con la correspondencia, carga y 47 pasajeros, para Barcelona.

Anteayer á las ocho de la mañana se hizo entrega á los primeros Jefes del Regimiento Infantería de Reserva Regional número 1 y Zona de Recaudamiento de estas islas, de los pisos 1.º y 2.º del ángulo del cuartel del Carnero para instalación de sus respectivas oficinas.

Se halla vacante la plaza de Secretario suplente del Juzgado municipal de Santa Eugenia, la cual se proveerá de conformidad con lo prevenido en las disposiciones vigentes.

Se admiten solicitudes en dicho Juzgado hasta el día 6 de próximo mes de Octubre.

Por el negociado de contribuciones de la Tesorería de Hacienda de esta provincia se anuncia que anteayer terminó en esta capital y su término el primer período de cobranza voluntaria de las contribuciones territorial é industrial correspondiente al primer trimestre del actual año económico.

Se advierte en el expresado anuncio á los contribuyentes que en dicha fecha no hubiesen hecho efectivas sus cuotas, que podrán verificarlo sin recargos durante los días que faltan hasta el treinta del actual, en las oficinas de recaudación—Constitución, 54.

En la calle del Sitjar tuvieron sobre las dos de la tarde de ayer dos jóvenes acalorada disputa, siendo conducido á Capuchinos el que la promovió.

Una joven sirvienta que bajaba ayer por la cuesta del Hospital, cayóse, con tan mala fortuna, que se rompió dos dientes, siendo auxiliada en la farmacia del indicado establecimiento.

Desde hace dos días se ha modificado un poco la temperatura, habiendo descendido el termómetro en términos de anunciar un cambio favorable á la comodidad de la gente. El aire templado que hizo durante el día de ayer vino á anunciar que estábamos á punto de entrar en el Otoño.

Boletín Judicial

Ayer, constituido el Tribunal del Jurado, se le dió cuenta de la causa instruida en el Juzgado del distrito de la Catedral contra Matías Salvá y Salas.

El Ministerio Fiscal acusábale de autor de dos delitos de robo.

Después de practicadas las pruebas propuestas, se formularon las preguntas que hablan de contestar los Jurados.

Separados de la Sala de la Audiencia dictaron veredicto de culpabilidad, si bien declarando que, para cometer los dos delitos de que se acusaba al procesado, no se comatió fuerza en las puertas.

Conformándose tanto la acusación como la defensa con el veredicto, y después de haberse acordado que siguiera el juicio, por haberse modificado la calificación en el sentido de que los hechos objeto de la

causa constituyen dos delitos de hurto, dió sentencia la Sección de derecho, imponiendo las penas á Salvá de cuatro y tres meses de arresto mayor, con las accesorias correspondientes.

Boletín de Comercio

Mercado de Inca

Precios corrientes el 21 de Septiembre

Almendrón.	22'50	54'33	los 42 kg.
Trigo	16'50	17'00	los 10 kg
Candeal	17'00	17'50	
Cebada del país	10'00	10'50	
Id. forastera	9'50	10'00	
Avena del país.	9'00	9'50	
Id. forastera	8'50	9'00	
Garbanzos.	22'00	23'00	
Maiz.	12'00	13'00	
Habichuelas confites	20'00	21'00	
Id. blancas.	24'00	25'00	
Frijoles	22'00	23'00	
Habas para cocer	18'50	19'00	
Id. ordinarias	16'00	17'00	
Id. para ganados	13'00	14'00	
Higos pasas	8'50	9'00	los 42 kg
Cerdos cebados.	00'00	00'00	los 10 kg.

TELEGRAMAS

(De la prensa asociada)

Madrid 20 á las 7'5 n.

El Sr. Eguillor ha conferenciado con los Sres. Segasta y D. Venancio sobre el asunto de la Comisaría y de las inundaciones; mañana contestará. Se ha resistido á aceptar el cargo por razones particulares.

Madrid 20 á las 8 n.

Nos se ha desistido de la combinación de gobernadores; se hará cuando pasen los asuntos sanitarios y las inundaciones.

Han sido declaradas súcias las procedencias de Terneuzen (Holanda,) Hull (Inglaterra) y Hamburgo.

Madrid 20 á las 9'15 n.

La Reina á entregado 10.000 pesetas con destino á las desgracias causadas por las inundaciones.

Acentúase la tendencia de los zorrillitas, contraria á volver al Congreso.

El marqués de Campo ha enviado un cheque de cuatrocientas mil pesetas á don Venancio; pero éste se lo ha devuelto.

Madrid 21 á las 12'35 m.

En Belchite ha habido un nuevo caso de cólera.

Ha marchado á Austria un ayudante de don Carlos para comunicarle las impresiones de los carlistas antes de publicar el Manifiesto.

El doctor Mendoza opina que la enfermedad es el cólera, aunque atenuado.

(De nuestro corresponsal particular)

Burgos 20 á las 6'10 t.

Un sujeto, zapatero de oficio, arrojóse hoy sobre la vía férrea en el momento que pasaba el tren ascendente de las cinco de la tarde. Imposible fué detener la marcha, y pasando dicho tren sobre el cuerpo del infeliz dejóse separada la cabeza del tronco. Ignóranse los móviles que hayan inducido al desdichado á suicidarse.—Bueno.

(De nuestro servicio particular)

El cólera

Madrid 21 á las 8'20 m.

Ayer ocurrieron en Bilbao siete invasiones y tres defunciones; en Baracaldo once y dos; en Erandio tres y dos; en Sestao tres y una; en Santurce una y una; en Deusto una invasión; en San Pedro Abanto, otra; y en Arenas otra.

Efectos de las desgracias

Madrid 21 á las 8'50 m.

Se calcula ascienden á tres millones de reales los desperfectos causados en la vía férrea por las inundaciones ocurridas en la provincia de Toledo.

Es posible se modifique el trazado de la línea para evitar nuevos percances, llevándola por Mora, Yepes y Laguardia.

Noticias

D. Nicolás Salmerón ha llegado á Covadonga donde permanecerá un día.

Preparáranse *meetings* en Palencia y Valladolid.

El célebre novelista Mr. Emilio Zola ha llegado á Londres con objeto de asistir al Congreso periodístico.

Bolsa de Madrid

Madrid 21, 4'30 t.

Deuda perpétua al 4 p.º interior.	69 35
Id. id. al 4 p.º exterior (1891)	77 00
Id. amortizable al 4 p.º	77 50
Billetes de Cuba (1888)	108 25
Acciones del Banco de España.	358 00
Tabacos	000 00

Cambios

Barcelona 21, 4 t.

4 p.º interior	69 50
4 p.º exterior	77 22
4 p.º amortizable	00 00
Cubas (86)	108 50
Coloniales	00 00
Nortes	33 80
Francias	24 75
Madrid	69 37

París	64 84
Renta francesa	00 00
Londres	00 00
Francos	24 45
Libras	30 42

Sobre la crisis

Madrid 21 á las 4'20 t.

Debidamente autorizado puedo asegurar que no se modificará el Gabinete ni se abrirán las Cortes, hasta que la campaña económica del Gobierno empiece á dar los frutos que se persiguen.

Los impuestos se harán efectivos por todos los medios autorizados por las leyes y se mantendrá el orden á todo trance.

El Sr. Moret continuará por ahora desempeñando las carteras de Estado y de Fomento.

La modificación ministerial es posible que se verifique á primeros de Noviembre.—*Mencheta*.

Noticias marítimas

Compañía Trasatlántica

El vapor Montevideo salió de la Habana el 17 con destino á Veracruz.

El Cataluña salió de Santander el 15 con destino á Cádiz.

El San Ignacio de Loyola salió de Singapur el 15 para Aden.

El Alfonso XIII salió para Santander el 17 procedente del Havre.

El Reina María Cristina llegó á la Habana el 17 procedente de Veracruz.

El Isla de Panay salió de Singapur el 14 para Manila.

El M. L. Villaverde salió de Ponce el 16 con destino á Santiago de Cuba.

El Isla de Mindanao salió de Cartagena el 17 para Cádiz.

El Buenos Aires salió de Cádiz el 18 para Barcelona.

El Rabat debió salir el 18 de Barcelona para Cádiz.

El vapor Isla de Panay llegó el 19 al puerto de Manila procedente del de Singapur.

Trasatlánticos de Pinillos, Saenz y C.ª

El Conde Wifredo llegó á Puerto Rico el 14 sin novedad.

El Pio IX anuncia su salida para primeros de octubre para las Antillas.

Trasatlánticos de F. Prats y C.

El Gran Antilla salió el 14 de Cádiz para Canarias y las Antillas.

El Puerto Rico llegó el 17 á Barcelona procedente de Nueva York y Gibraltar.

El Juan Forgas salió el 21 de Barcelona para las Antillas.

Sociedad La Veloce

El Sud-América salió el 14 de Montevideo para Las Palmas, Barcelona y Génova.

Procedente de Gibraltar ha fundeado en Cartagena el crucero ruso «Almiral Machinoff».

El buque mandado por el comandante Lavoroff, tiene 550 hombres de tripulación, monta 18 cañones y desplaza 8,000 toneladas.

Publicaciones oficiales

Boletín oficial

Extracto del número correspondiente al día 21 del actual:

Demarcación de una mina

Orden de quedar prohibido constituir en ninguna otra parte que no sea la Caja general de Depósitos los que se acuerden por decisiones administrativas ó judiciales

Circular para el cumplimiento de las disposiciones de la vigente ley de presupuestos encaminadas á convalidar la propiedad que está sin inscribir

Nombramiento de inspectores encargados de evitar y perseguir la defraudación de contrabando de las cerillas y toda clase de fósforos.

Circular para que se cumpla el reglamento para la imposición administración y cobranza del impuesto especial sobre el alcohol.

Llamamiento á Andres Pons Serra, soldado que fué del ejército de Cuba, á quien debe entregarse un documento que le pertenezca.

Lista de Asociados á la Junta municipal de Inca.

Exposición del padrón de la prestación personal de dicha villa.

Variación de la alineación de las calles de Buen Año, de San Bartolomé y de San Jaime en Soller.

Exposición del reparto de consumos de Marratxi

Subasta del suministro de petróleo para el alumbrado público de Lluchmayor.

Acuerdos tomados por el Ayuntamiento y por la Junta Municipal de Algaida.

Llamamiento judicial á Doña Isabel Bonet y Arnau ó á sus herederos, interesados en ciertos autos ejecutivos.

Venta de dos fincas situadas en el término de Algaida

Otra de una situada en el Arrabal de Santa Catalina

Venta de efectos inútiles en el hospital y almacenes militares de Mahón.

Oficinas públicas

Comandancia de la Guardia Civil de Baleares

Necesitándose un edificio que pueda servir para casa-cuartel con el fin de alojar á la fuerza del

Cuerpo establecida en esta capital, se ruega á los propietarios de fincas que quieran cederlas en alquiler, siempre que éste sea módico y reanun condiciones para dicho objeto, se sirvan pasar por esta oficina establecida en la plaza de la Merced, número 1, de once á una, ó cualquiera de los días del presente mes, para tratar de este asunto con el Sr. Teniente Coronel Subinspector de la Comandancia

Palma 20 de Septiembre de 1893.—El Teniente Coronel Subinspector, Saturnino Jimenez Adrover

Tesorería de Hacienda

de la provincia de Baleares

Negociado de Recaudación

El día 20 del corriente mes, termina en esta Capital y su término municipal, el primer período de cobranza voluntaria de las Contribuciones territorial é industrial, correspondientes al primer trimestre del actual año económico; y se advierte á los contribuyentes que en dicha fecha no hubiesen hecho efectivas sus cuotas, que pueden verificarlo sin recargos, durante los días 21 al 30 del actual en las Oficinas de la Recaudación sitas en la Plaza de la Constitución número 51 de esta Ciudad

Lo que se publica en el Boletín Oficial de la provincia y demás periódicos de esta localidad para conocimiento de los contribuyentes á quienes pueda interesar

Palma 18 Septiembre 1893.—El Tesorero, Alberto Gimenez Coronado.

Sociedades y Corporaciones

Cambio Mallorquín

D. Domingo Alzina y Jaume, en nombre propio y en el de marido de doña Antonia Ana Rexach y Garriga, ha solicitado que se le expidan duplicados de los títulos correspondientes á las acciones cuya numeración se expresa á continuación, por haber sufrido extravío los títulos originales. Y en cumplimiento de lo que prescribe el art. 10 de los Estatutos, se publica en el B. O. de la provincia y periódicos de esta ciudad, á fin de que las personas que conserven en su poder ó crean tener derecho á los títulos de que se trata, puedan justificarlo en las oficinas de esta Sociedad en el término de quince días, á contar desde la publicación de este anuncio; en la inteligencia de que, si no lo verifican, quedarán nulos y sin valor ni efecto alguno los títulos originales, expidiéndose en consecuencia los correspondientes duplicados á favor de los interesados.—Palma 17 Septiembre de 1893.—El Director Gerente, Jacinto Feliu y Ferrá.

Numeración de los títulos expedidos á favor de D. Domingo Alzina y Jaume.
237—262—307 y 8-404 y 5—878 á 80—7.239—7.417 á 20.

Numeración de los títulos expedidos á favor de doña Antonia Ana Rexach y Garriga
2.263 y 64—3 971 y 72—5.545—5 728 á 31—5.751 y 52—6.554—8.009—9 295—6.551 y 52—10 484—10.496 y 97.

Pasatiempos

La madre á su hija recién casada:
—¿Estás contenta?
—¿Qué si lo estoy? No hay dinero con que pagar á mi marido.
—Mujer no exageres. A Nuestro Señor Jesucristo lo vendieron por treinta dineros.
—Cierto, pero ha encarecido todo tanto desde entonces...

Estadística

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos.—Día 19.—Varones 3.—Hembras, tres

Matrimonios.—Día 19.—D. Matías Mesquida Moragues, con doña Francisca Ana Lull Munar

Defunciones.—Día 21.—Sebastián Rigo Expósito, de 3 meses, Inclusa, de anemia.

Civil—Día 21.—**Movimiento de enfermos.**—Entradas, 6; 4 varones y 2 hembras.—Altas, ninguna Defunciones, ninguna.

Registros del puerto de ayer á la puesta del sol—Estado de la atmósfera.—Despejada diáfana y serena.

Horizonte.—Claro y arrebolado en todo el círculo.

Idem del viento.—Poniente fresquito.

Idem de la mar.—Ligera resaca del S E rizada del viento.

Buques á la vista—El vapor «Unión» dobla la punta de S Carlos siguiendo para Valencia.

Vista de Porto pi.—Sin señal

Buques fundeados.—Día 20.—Laud español Joven Miguelito, de 24 ton., matrícula de Palma, pat. Juan Llostrá, con 5 trip. y eqs. De Tarragona en 5 días.

Bergantín goleta español Joven Temerario, de 94 ton., matrícula de Palma, pat. Bernardo Vicens, con 7 trip. y cascos. De Marsella en 4 días.

Polacra goleta española Anita, de 98 ton., matrícula de Palma, pat. Juan Albertí, con 7 trip. y lastre. De Mahón en 5 días.

Vapor español Cataluña, de 672 ton., matrícula de Palma, cap. D. Ricardo Terrasa, con 23 trip., 28 pas y valija. De Alicante en 14 horas.

Buques despachados.—Día 20.—Pailebote español Soberano, de 57 ton., matrícula de Palma, pat. Pedro J. Bisquera, con 5 trip. y eqs. Para Barcelona.

Barca española Martes, de 398 ton., matrícula de Palma, cap. D. Celestino Santos, con 13 trip y lastre. Para Ibiza.

Cerro.—Reses sacrificadas para el abasto público.—Bueyas, 4.—Vacas, 4.—Toros, 0.—Novillos, 0.—Bueñeros, 1.—Carneros, 40.—Ovejas, 16.—Borregos, 0.—Corderos, 19.—Cabras, 0.—Cegajos, 0.—Cabrillos, 0.—Cerdos, 0.—Cerdas, 0.—Lechonas, 2.

Cultos para mañana

Jubileo de cuarenta horas

Continuarán en la Merced; exposición á las seis; á las diez tertiá y misa mayor á las tres y media, visperas y completas, y á las cinco y media, solemnes maitines y laudes, con acompañamiento de música, y la reserva

Otras funciones

En San Jaime, San Nicolás y San Francisco, por la noche, el ejercicio de la Felicitación Sabatina.

Visita á la Corte de María

A la Virgen de la Soledad, en las Mñonas.

